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ใบงานที ่ 5.2   เร่ือง  ร้อยละ 
 
ค าช้ีแจง  เขียนอตัราส่วนให้อยูใ่นรูปร้อยละ  และเขียนร้อยละใหอ้ยูใ่นรูปอตัราส่วน 

1. เขียนอตัราส่วนท่ีก าหนด ให้อยูใ่นรูปร้อยละหรือเปอร์เซ็นต ์
1) 2 : 5     2)   6 : 8 

……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 

 
  3)   3 : 4           4)   11 : 25 

……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 

 
2. เขียนร้อยละหรือเปอร์เซ็นตท่ี์ก าหนด ใหอ้ยูใ่นรูปอตัราส่วน 

1) ร้อยละ 8    =  …………………………………………………………………………….. 
2) 25 %          =  …………………………………………………………………………….. 
3) 30%           =  …………………………………………………………………………….. 
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ใบงานที ่ 5.1   เร่ือง  ร้อยละ 
 
ค าช้ีแจง  เขียนอตัราส่วนให้อยูใ่นรูปร้อยละ  และเขียนร้อยละใหอ้ยูใ่นรูปอตัราส่วน 
1. เขียนอตัราส่วนท่ีก าหนด ให้อยูใ่นรูปร้อยละหรือเปอร์เซ็นต ์

1) 2 : 5     2)   6 : 8 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 

 
  3)   3 : 4           4)   11 : 25 

……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 
……………………………………..            ………………………………………. 

 
 
2. เขียนร้อยละหรือเปอร์เซ็นตท่ี์ก าหนด ใหอ้ยูใ่นรูปอตัราส่วน 

1) ร้อยละ 8    =  …………………………………………………………………………….. 
2) 25 %          =  …………………………………………………………………………….. 
3) 30%           =  …………………………………………………………………………….. 

 
       
 
 

 

 

จาก 2 : 5     =    

       =    

       =    

       =    40% 

จาก 6 : 8     =    

       =    

       =    

       =     75% 

จาก 3 : 4     =    

       =    

       =    

       =     75% 

จาก 11 : 25    =    

          =    

          =    

          =     44% 

8 : 100     หรือ  2 : 25  
25: 100    หรือ  1 : 4  
30 : 100   หรือ  3 : 10  
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ใบงานที ่ 5.3    เร่ือง  การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 

ค าช้ีแจง  แสดงวธีิท าและหาค าตอบโจทยปั์ญหาต่อไปน้ี 

1) โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีเคร่ืองหน่ึงติดราคา 8,500 บาท  ถา้ร้านลดใหผู้ซ้ื้อเงินสด 10%  แลว้ทางร้าน 
ยงัไดก้ าไร 20%  ร้านน้ีซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีมาราคาก่ีบาท 
......................................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................................... 

  ......................................................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................ 
 

2) ร้านคา้คิดราคาขายสินคา้ชนิดหน่ึงเป็นเงิน 5,564 บาท ซ่ึงราคาน้ีรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% ของราคา
สินคา้นั้น  ผูซ้ื้อจะตอ้งจ่ายเป็นค่าภาษีมูลค่าเพิ่มก่ีบาท 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 

  .......................................................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 
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  ใบงานที ่ 5.3    เร่ือง  การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 
 

ค าช้ีแจง  แสดงวธีิท าและหาค าตอบโจทยปั์ญหาต่อไปน้ี 

1) โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีเคร่ืองหน่ึงติดราคา 8,500 บาท  ถา้ร้านลดใหผู้ซ้ื้อเงินสด 10%  แลว้ทางร้าน 
ยงัไดก้ าไร 20%  ร้านน้ีซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีมาราคาก่ีบาท 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 

  ........................................................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
 

2) ร้านคา้คิดราคาขายสินคา้ชนิดหน่ึงเป็นเงิน 5,564 บาท ซ่ึงราคาน้ีรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% ของราคา
สินคา้นั้น  ผูซ้ื้อจะตอ้งจ่ายเป็นค่าภาษีมูลค่าเพิ่มก่ีบาท 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 

  ........................................................................................................................................................... 
  ........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 
 

จาก  ถ้าร้านลดให้ผู้ ซ้ือเงินสด 10%   หมายถึง 10 : 100 
       ถ้า x แทนราคาท่ีร้านลดให้  จะได้           x  : 8,500 
 ดังนั้น  ร้านค้าลดให้                               x  = 850 
  ขายโทรศัพท์เคล่ือนท่ีไป       8,500 – 850  =  7,650 บาท 
         ทางร้านได้ก าไร 20%  หมายถึง  20 : 100 
         ถ้า y แทนก าไรท่ีขายโทรศัพท์เคล่ือนท่ีได้  จะได้   y : 7,650 
 ดังนั้น                      100y  =    
         y = 1,530  บาท    
 
         ร้านค้าซ้ือโทรศัพท์เคล่ือนท่ีมาราคา  7,650 – 1,530  = 6,120 บาท 

จาก   ร้านค้าจ่ายภาษีมลูค่าเพ่ิม 7%   หมายถึง 7 : 100 
          ถ้า y แทนจ านวนเงินท่ีจ่ายค่าภาษีมลูค่าเพ่ิม  จะได้  y  = 5,564  y 
           จะได้ว่า                  100y    =     
   =   38,948  7y 
      107y    =    38,948 

           y    =    

           y   =   364   บาท 
 ดังนั้น  ผู้ ซ้ือจะต้องจ่ายภาษีมลูค่าเพ่ิม  เท่ากับ  364  บาท 
 
               


